

默想：四旬期第四周 星期六

一些可以帮助我们在这个四旬期做祈祷的反思。

2023年11月23日

「从来没有一个人如此讲话，像这人讲话一样。」

不要硬起你的心肠

耶稣的说话

「从来没有一个人如此讲话，像这人讲话一样。」

这是主耶稣公开生活的第三年了。这些日子充满着祂与法利塞人和其他民间领袖的争端。在犹太人庆祝住棚节期间，耶稣去到耶路撒冷。城市的街道上摆满了用树枝搭建成的摊位，纪念以色列人从埃及得到解放后穿越沙漠的旅程。在这个节日里，以色列人感谢天主赐予了麦子和葡萄的丰收，因为它是在九月或十月，即是农耕结束时庆祝的。以色列人祈求天主祝福他们的未来，同时也着眼于天主给他们应许了的默西亚。

在这种有大量朝圣者涌入的节日气氛下，司祭长和经师们担心耶稣会被人宣认为默西亚，于是就派遣一些差役去捉拿祂。差役的人数可能不多，因为他们认为自己无法在不引起混乱的情况下以武力捉拿耶稣。可能当他们去到耶稣正在和门徒们说话的地方时，就站在一旁静候祂说完，然后就俟机谨

慎地，在不会打扰群众的情况下捉拿祂。他们在等待时机成熟的时候，边听着耶稣的说话。耶稣的话传到了他们的心中。他们感觉到自己的灵魂内有些东西在扰动，就放弃了原先来这里的目的。他们回去并向司祭长和法利塞人会报一切。司祭长和法利塞人就愤怒地问他们：「为什麼你们没有把祂带来？（若7：45）」差役们回答说：「从来没有一个人如此讲话，像这人讲话一样（若7：46）。」

这两群人之间的对比实在是令人惊讶的。司祭长和经师们也许有一颗硬了的心。他们不愿意聆听耶稣的说话，因为他们的心被层层的偏见所包裹着。当他们寻求与师父耶稣对话时，他们没有诚意。他们只是想扭曲祂的话。可是差役们都是淳朴老实的人；他们的内在性情使他们能够毫无顾虑地聆听基督。在那次亲身的体验中，他们被耶稣说服了。福音中的这些次要人物提醒我们必须以一颗单纯的心去聆听天主的圣言。这样，当我们接

受它时，它就真正会成为引导我们生活的光。

不要硬起你的心肠

「今天该听从祂的声音：不要再像在默黎巴那样心顽（咏95：7-8）。」在四旬期，教会孜孜不倦地向我们重复圣咏中的这些话。她借此努力提醒我们，即使我们花了一段时间，也许是很长的时间，愿意并努力过基督徒的生活，我们的心仍然能够变得顽硬。耶稣是真理、光明、和美善。司祭长和法利塞人却在耶稣身上看不到任何正面的东西。他们那蒙蔽的双眼只能聚焦在表面上是负面的事物上。

面对在周遭发生的事情，我们常常可以选择以批判的目光还是默观的目光来看待。不知何故地，这个选择会决定我们如何对现实的感知。透过祈祷，我们可以将自己与天主看待事情的方式结合为一。祂「并不谴责，而是接纳、怀抱、支持和宽恕我们。」

[1] 只有祂知道每个人内心深处的想法。

我们非常清楚，那些认知到自己是那位战胜了邪恶的天主的子女的人，不会仇恨任何人，也不会以悲观的眼光去看世界。相反，信德和爱德促使我们首先去关注善事，去欣赏周围的美好；如圣施礼华所说的，去培养「对当前社会和生活方式的变化动态……积极和开明的态度。」[2] 基督宗教是新颖的、光明的、救赎的、和对每个人的爱。「我们用信德的眼光，可看到圣神在黑暗中闪耀的光明，从不忘记『那里罪恶越多，恩宠在那里就越丰富』（罗5：20）。我们的信德受到挑衅质疑：要辨别酒如何能从水变出来，或麦子如何能在莠子中生长。」[3]

耶稣的说话

差役们能够理解耶稣的说话。他们意识到自己并不是在聆听任何一个辣彼；在他们跟前的是一些更加伟大的东

西，一些完全与别不同的东西。福音强调：「祂教训他们正像有权威似的，不像经师们一样（谷1：22）。」耶稣的所言得到祂所行的奇迹和祂一生的表率的认证。从来没有一个人比祂更认同祂的讯息，因为祂的讯息就是祂自己本人。耶稣就是天主的圣爱的化身，是人类与天主圣父的修和，祂揭示了每个人生命的意义。[4]

耶稣以祂的权威和深入地揭示了真理。然而祂只是以一种简单的方式、用一种与聆听祂的人的日常生活相关的语言去这样做。每个人都可以根据自己的性情去迎接这真理。耶稣的说话触动了祂的听众的心。此外，心地善良的人可以从基督的说话中看出另一个特征，就是祂的仁慈。他们意识到祂的说话是发自内心的，而且不会着眼于外在的亮丽或别人的掌声。相反，祂只会热心于帮助人、安慰人和拯救人。他们在祂的说话中发现天主对每一个人的爱情。

同样在今天，「耶稣并不拒绝任何人接受祂的说话，那治愈、安慰、和启发众人的说话。」^[5] 透过阅读和默想福音，我们可以亲身地遇上基督，好使祂能够真正地成为我们的生命的光。就像差役们一样，我们也可以感叹说：「从来没有一个人如此讲话，像这人讲话一样（若7：46）。」在自己五内迎接天主圣言的圣母玛利亚，能够在这条道路上帮助我们。

[1]教宗方济各，《以父亲的心》宗座牧函，2

[2]圣施礼华，《犁痕》，428

[3]教宗方济各，《福音的喜乐》宗座劝谕，84

[4]参阅梵二《论教会在现代世界》牧职宪章，22

[5]圣施礼华，《书信37》，10

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-Si-Xun-Qi-Di-Si-
Zhou-Xing-Qi-Liu/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Si-Xun-Qi-Di-Si-Zhou-Xing-Qi-Liu/) (2025年3月26日)